

# Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és Kiadóhivatal  
Széchenyi tér 2. Telefonszám 124.Szerkesztésért Felelős:  
ÖZV. DR. KISS PÁL.

Alapította:

DR. KISS PÁL.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK HELYBEN:

Fél évre 7 korona | Egy hóra 1 K 20

ELŐFIZETÉSI ÁRAK VIBEKEN:

Fél évre 14 korona | Egy hóra 2

## Sikerült.

A városi képviselőválasztások nagyszerűen sikerültek mungók teljes diadalt arattak. A jól előre elkészített puccs sikerült. Csak végig kell nézni a megválasztottak listáján s rögtön láthatja mindenki milyen jól elkészítették mungók ezt a választást.

Az újonnan megválasztott képviselők java része tisztelt az igen csekély kivételnek valamennyien függőségi viszonyban vannak a vármegyétől. Hogy mennyire előnyös ez Makó városára midőn teljesen függő helyzetbe kerül a vármegyével szemben ezt bírálják meg a választók — oh nem azok akik most s választottak, hanem azok, akik nem választottak, akik odaharcolnak odaküzdnek, míg itthon választásdit csinálnak.

Kitűnően bevált rendőrségünk felé is fordult a választók bizalma, msr. hát megválasztották Csala Károly alkapitányt, Borka István rendőrbiztost, Kocsis József rendőrbiztost, Begidzsán dr. alkapitányt azért nem, mert őt még nem lehet megválasztani. Ilyen nagy felbuzdulással például az összes rendőröket meg lehetett volna, sőt meg kellett volna választani. Milyen szép lett volna, ha egy városi közgyűlésre az egész rendőrség a főkapitány vezetésével bevonult volna s ha mást nem, megszavazta volna a rendőrség disz egyenruháját, amit oly sajnosan nélkülöz s talán talán a rendőrség lovasítását.

Hát kérdünk minden elfogultatlan embert szavazhat-e például a rendőrség megválasztott hivatalnokai tisztelt a személyüknek s hivataluknak — másként mint ahogy a hatalom akarja.

Van talán igazgatói kerület is, ahol csupa igazgatók

lettek megválasztva Dr. Gerő Géza a 8. csa. újság igazgatója, Nagy Antal fogyasztási adóhivatali igazgató és Kocsák Géza nyugalmazott igazgató.

A szavazók mind leszavaztak, nem ugyan a választás napján, hanem már két héttel ezelőt, mikor a választásról még senki más nem tudott, mint azok, akik a választást igen, helyesen és „csinosan” megcsinálták. Ezek a szavazók az özvegyasszonyok és a szavazói jogosultsággal bíró asszonyok voltak. Ezeket, mindnyájuktól összeszedték a választási meghatalmazásokat már hetekkel ezelőt. Hát ezek mind leszavaztak.

Korteseket keveset látunk, legtöbb a jelöltek korteskedtek, önmaguk mellett, a minék persze eredménye volt. Sdha ilyen hálás dolog nem volt még önmaga mellett korteskedni, mint most.

Függetlenségi szavazó kevés volt. A függetlenségi szavazók most Magyarország függetlenségéért harcolnak a lövészárkokban.

Sikerült a választás nemcsak a munkapárnak, de a függetlenségi pártnak is. A legjobb prvpaganda volt ez a mai választás a függetlenségi eszmék mellett. Most, s főként a legközelebbi jövőben mutatkozni fog az eredménye annak, hogy mit jelent az a függetlenségi visznyban levő emberek intézék a város ügyeit, sorsát, vagy ha teljesen független emberek.

Az újonnan megválasztott képviselőknek első és legfontosabb feladatuk lesz üdvözölni a harctéren küzdő választottakat, mint akik távollmaradása biztosította az a könnyű győzelmüket.

A győzeimi mámor és öröm azonban csak addig tart, amíg ez az éra. Már pedig ez az éra tartatlan, felpuhasztja, megpukkasztja az a sok olesó diadal, amelyet ebben a szomorú országban hirtelen közzelvel, olesón és könnyen arat.

## A német vezérkar legújabb jelentése.

(Hivatalos jelentés.)

BERLIN, április 3.

Nagyfőhadiezállítás jelenté:

Nyugati hadszíntér:

Arrastól északra heves ágyuharc. Állásaink ellen előrenyomuló több angol felderítő osztagot visszavertünk, az angolok és franciák erőszakos felderítései, amelyeket a Bapaumetól északkeletre és St. Quentinól nyugatra húzódó harcaterületen jelentékeny erővel hajtottak végre, az ellenségre nézve megfigyelésünk és a foglyok skije jelentése szerint rendkívül nagy veszteségekkel jártak. Noreulnél több mint 300 angolt szállítottunk vissza, azonban az angolok géppuska tűzbe kerültek és így csak hatvanan érték el vonalainkat. A Cousy le chateau usoiseussi országúttól keletre tűzességünk csapatösszevonásokat figyelt meg s azokat szétugrasztotta. A Champagnuban Ripontól délre megsemmisítő hatásával pedig egy készülőben levő támadást fojtott el. Az ellenség légi harcokban négy repülőgépet veszített, melyek közül kettőt Richthelán báró főhadnagy lőtt le.

Keleti harctér:

Lipót bajor herceg vezértábornagy harcvonala

Dánaburgtól északkeletre többszörösen bevált támadó csoportjaink az orosz állásból egy tisztet 93 főnyi legénységet és két géppuskát hoztak magukkal. Maljawi'schitól északkeletre is teljes sikerrel járt egy felderítő előretörésünk és foglyot egy tisztet és 25 főnyi legénységet eredményezett. Baranovieitől északkeletre több orosz század megtámadta egyik tábori őrségünket, amely az orosz tüzelőkészítés ellenére teljesen megtartotta állását. A Zloczew—tarnopoli vasut mindkét oldalán, a Zlota-Lipánál és a Dnyeszter mellett az oroszok élénk tüzelését nem követték gyalogsági támadások, Bisztrica—Solohwinkánál előrenyomuló orosz vadász osztagokat elűztük.

# Az orosz forradalom eseményei.

A mai táviratok közül, amelyek Csozországból érkeztek, a legérdekesebb kétség-telenül az, amely szerint az orosz békebarátok állandó érintkezést keresnek a német pacifistákkal. Gorkij Maxim, a hazájába visszatért forradalmát író, akiről a minap közölték a lapok, hogy a szépművészetek minisztere lesz az új kormányban, kezdett akciót ennek az érdekében.

Nagyon érdekes az orosz miniszterelnök nyilatkozata is, amely szerint összehívták a finn országgyűlést és Finnország szabadon választhatja meg kormányformáját. A nap egyik kimagasló eseménye a német szociáldemokrata párt békenyilatkozata, amelyet közvetve az orosz szociálistákhoz és a dumához intéztek, válaszul a Kopenhágában időző orosz szociálisták főhivására.

Az események fejlődésének jelentékeny hatással lehet királyunknak a német császárral való találkozása. Károly királlyal Zita királyné is elutazott a német főhadiszállásra, ahol Cernin gróf külügyminiszter és Bethman Hollweg német birodalmi kancellár részvételével politikai megbeszélések lesznek.

Pétervárról jelenik: Gorkij Maxim javasolta, hogy rendez orosz kurir szolgálatot rendezzenek be Svédország felé, hogy állandó összeköttetésben legyenek a német pacifistákkal.

Miljukov a Politiken munkatársának kijelentette, hogy Finnország alkotmányát megerősítették és minden korlátozást megszüntettek. Amnesztiát hirdettek a politikai és vallási jellegű elítélteknek. A finn országgyűlés április 4 én

ül össze, hogy határozatot hozzon a kormányra nézve. De Finnország a kormányformáját bármikor megváltoztathatja, ha a viszonyok úgy kívánják. Finnország ön kormányzata minden időkre tökéletes és érthetetlen lesz.

A Pravda című szociáldemokrata lap következőket írja: Oroszországot szövetség köti Angliához, Franciaországhoz és a többi hadviselő államhoz. Oroszország ezek nélkül nem tárgyalhat békéről. Ez azonban csak azt jelenti, hogy Oroszország a cárigájától szabadon, nyíltan és közvetlenül fordulhat szövetségeseihez s felszólíthatja őket, hogy gondolkozzanak a béketárgyalások megkezdésének célzerűségéről. Nem tudjuk, — írja a lap — hogy erre a javaslatra milyen választ adna az ántánt és mit válaszolna ná Németország.

Orosz kormánykörökből származó értesülés szerint az oroszországi események irányításában az angol befolyás nagymértékben csökkent. Buchanan angol nagykövet viszonya az ideiglenes kormányhoz lényegesen ehidegült. Mig azelőtt naponta voltak tanácskozások Buchanan és az ideiglenes kormány közt, ujabban válaszfal emelkedett közük.

A Pétervári Távirati Ügynökség jeleli: Lvov herceg miniszterelnök az ideiglenes kormány valamennyi tagjával a főhadiszállásra utazott. Tegnap a pétervári helyőrség 10.000 katonája elvonult a Tauria-palota előtt. Valamennyi ezred üdvözölte a kormányt, kifejezte bizalmát s kijelentették, hogy jelszavuk: Háboru a végleges győzelemig. Köve

tették a minciógyértés-fokozását és a demokrata köztársaság mellett foglaltak állást.

A Pétervári Távirati Ügynökség jelenti: Az ideiglenes kormány tagjai a főhadiszállásra, Mohilewbe érkeztek. Alexejev tábornok az egész vezérkarral, a helyőrségek, a zemsztvók és városok képviselői fogadták őket. Miljukov és Kerenszky beszédet mondtak, amelyet nagy tetszéssel fogadtak.

## A hadi gondozók összeírása Csanádmegyében

A makói és csanádmegyei összeíró küldöttségek

A nemzeti létünkért folyó nagy küzdelemben tesztelésüket és legesélyüket feláldozó rokkantaké, a hazáért hősi halált haltak, gyamok nélkül maradt hozzátartozóival, árvaikkal és övegyeikkel szemben a nemzetnek becsületbeli háltartozás áll fenn. Nemzeti feladat ennek a becsületbeli tartozásnak lerovása, méltán a tartozás l rovásában fáradságot nem ismerő buzgalommal, teljes odaadással és ügyességgel eljárni nemcsak a hatóságok és azok érveinek kötelessége, de hazafias parancsot jelent az a magyar társadalom minden számottevő tagjának.

Ésért is a hatóságok és a társadalom irányítására hivatottak feladatát nemcsak az esetlen munkátlanság, de az olyan irányban való tevékenység is képzeli, hogy a tettek mesejére állítsanak mindent, akit kedvezőbb anyagi viszony, avagy műveltsége szenvedő emberitársai felkarolására képesítettek. Mert ki kell a részét venni a hazafias gondoskodásból felelősséget, nemzeti és párt tekintetek félrelételevel mindenkinnek, és pedig nemcsak az anyagi átalanságokból, hanem azon munkátlanságból is, amely felelősséget és az élet rögzés ujjain jó tanács, buzditás és segédkező közbenjárással állandóan jókeratulag kíséri a gyámolra szorult.

As összmínisteriumnak 980—1917. számú rendelete a hadigondozó hivatal szervezését rendeli el, mely intézménynek életbe hívására elsősorban is szükség van azon egyéneknek lelkiismeretes községmentő összeírása, akik a hadigondozói tisztség elvállalására alkalmasak. Az összeírást a főszolgabíró (polgármester) elnöklété alatt működő összeíró küldöttség van hivatva teljesíteni.

Ezen küldöttségek tagjaivá a községben a következőket nevezték ki:

Makó városában:

Kivinyi Lajos rk. s. lelkész  
Berecsky László ref. lelkész  
Dr. Kecskeméti Ármán főrabbi  
Czirbus István igazgató  
Martinek Béla igazgató  
Vajda István ny. v. főpénztáros

Battonyai járás:

Gross Antal esperes  
Órv. Surenakné Hervay M.  
Ponta Sillárd igazgató  
Weil Isidó körorvos  
Dr. Szántó Géza plébános  
György Ignác igazgató  
Szabó Béla ref. lelkész

Mezőkovácsházi járás:

Sulyok István plébános  
Szabó Dániel lelkész  
Köller Rószó plébános  
Görög János ny. igazgató  
Tóth M. István főbírtokos  
Fülöp Sándor igazgató

Nagylaki járás:

Tebisz János plébános  
Kiesiny Miklós lelkész  
Ruskó Sándor esperes  
Kubicz Pongrácz igazgató  
Major György főesperes  
Mészai Ferenc áll. tanító

Központi járás:

Horsosok Andor igazgató  
Mátyás Béla plébános  
Lukács Béla községi jegyző  
Nestor Remulus lelkész  
Sarguly János lelkész  
Soós Károly lelkész

## NAPI HIREK

— A fölmentések bevárásai ideje. A honvédelmi miniszter nemrégben úgy rendelkezett, hogy a polgármester indokolt esetekben bevárásai idői engedélyeshet azoknak, akik a katonai szolgálat alól való fölmentésüket kérik. A miniszter most újabb rendeletet bocsátott ki, amely szerint bevárásai engedély az április 16 án bevonulási köteles, valamint az ezután tartandó néplőkölési szemléken alkalmazásnak talált és fölmentésre javaslatba hozott egyéneknek csak oly kivételes esetekben adható meg, ha az illető bevonulásával a község, vagy a község sulyos keresedése következnék be vagy ezáltal község gazdaságilag fontos üzemek működésében nehézségek, vagy késédelmek állhatnak be, illetve ezzel fontos mezőgazdasági üzemek teljes megbénulása járna.

— A katonák husvéti szabadságolása. Mint az „Örszem” jelenti, a hadvezetéség elrendelte, hogy a katonák husvéti ünnepén, a szolgálati viszonyok által megengedett keretek között, mentesítendők a szolgálat alól. A katolikus, evangélikus, református, unitárius és görögkatolikus vallású katonák április 6 án egész nap, a görögkeletiek április 13 án és 15-én egész nap, 14 én délután, — a

**Ablakredőnyök önműködővel**

minden nagyságban kaphatók Pallagi-cégnél



# Ertesítés.

Fogkoronák, hídak, egész fog-  
sorok, szájpadlás-művek, arany-  
híd, platinából

## fogtömések

ezüst amalgámokból és a fog  
színevel azonos porcellánból,  
Fogkövek előkészítését, fogak  
lehérítését és hídok fogsorok  
átalakítását végzek, 23 éves  
fogtechnikusi gyakorlatom alatt  
éltt éven át Budapesten és  
Berlinben is szerzett tapaszt-  
alataim felbátorítottak arra,  
hogy ezen szakterületemet a  
nagyérdemű hűségű becses  
figyeléssel szemléljem.

Teljes munkatétel:

## Seress György

vizsgázott fogtechnikus, Uri-  
szta, Béhm-Iska ház, Makón

Lapkihordók helyéretnek a  
kiadóhivatalban.

A város közelében

## 1 kat. hold föld

kerestetik kukerica termés alá.  
Cím a kiadóhivatalban.

## Ratkay Ferenc

indatja, hogy más Állandóan aranka-  
mentes

## heremagot

lehet kapni, egy biosnyben, mint  
nagyban.  
Értekezni lehet Váradi-utcai von  
dégijében,

## Marhabört,

lébört, juhört, nyulbört, bárány-  
bört, csikbört és mindenfajta  
börket és gyapjút, a legma-  
gasabb napi árban veszek

## Löwenstein Ármín

Deák Feren- u 48 szám.  
Fácska bormérés mellett.

## Jó házból való

fiu tanulónak

felvétetik a

Makói Függet-

len Újság

nyomdájában

Disztemetkezési vállalat.

# KISS KÁROLY

disztemetkezési vállalata.

Temetések rendezését a legegyszerűbbtől  
a legpompásabb kivitelig pontosan és  
jutányos áron végez. Ravatalozások  
pompás elrendezése! Érc és fakoporsó  
raktár!

Gyász esetekben tessék teljes bizalom-  
mal fenti céghez fordulni.

Pontos kiszolgálás.

# Makói Független Újság

nyomdai műintézete

## Nyomtatványok gyors és pontos elkészítése

Telefon szám 124.